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36、【答案】（20 分）

（1）成就：产生了苏格拉底等一大批思想家；出现了反映古希腊早期文明的《荷马

史诗》；成熟的戏剧；（2 分，其他符合题意的也可）。

成因：奴隶制经济的繁荣；民主政治的建立与完善；人文主义的推动；政策的

鼓励；渴求知识、乐于探究的民族性格。（4 分，任答两项即可）

（2）异质因素：反对封建专制统治的进步思想。（2 分）。

认识：明清思想家们挑战正统观念，抨击君主专制，提倡经世致用，一定程度

地反映了资本主义萌芽时期的要求，带有民主色彩，对近代反专制斗争有积极推动作用；

这股新思潮吸取了儒学的积极因素，批判其不合理的成分，是传统儒学在新时期焕发的生

机；并未提出新的社会方案，未突破封建专制主义思想体系。（4 分，答出作用和局限两方

面）

（3）含义：工商业发展及资本主义萌芽，新兴资产阶级成长；欧洲正处于封建社会

向资本主义社会过渡时期。（2 分）

（4）差异：材料一所述的文化是服务于奴隶主阶级；明清思想文化是当时旧势力对

传统文化的修正和完善；材料三是社会转型时期新兴阶级的文化创新。（6 分）

37、【答案】（1）条件：达尔文的环球远征实践经验的积累（2 分）；文艺复兴、启蒙运动，

冲击了宗教神学观，为进化论提供了思想依据（2 分）；（答出其他也可得分，如资产阶级

革命和工业革命的开展，拓宽了人们的视野；生物学知识的积累和进步为进化论提供了理

论基础。）

（2）态度：宗教界敌枧，西方资产阶级支持。（2 分）

原因：敌视原因：达尔文的生物进化论有力地挑战了封建神学创世说，动摇了教会权

威。（2 分）

支持的原因：达尔文的进化论顺应了西方社会时代潮流，为民族主义，自由主义（自

由竞争或自由资本主义）、殖民生义（殖民扩张）等提供了理论依据。（2 分）


